
ATA DA 480 REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE – CESAU
27 e 28.05.2019

Nos dias 27 e 28 de Maio de 2019, realizou–se a Reunião Ordinária 480º do Conselho
Estadual de Saúde (CESAU), das 08h30 às 17h00, no Auditório do Conselho Estadual de
Saúde, situado na Avenida Almirante Barroso, 600, Praia de Iracema – Fortaleza – CE.
Nos  dias  27  e  28  de  Maio  de  2019  a  reunião  contou  com  a  presença  dos
Conselheiros:  Tânia  Mara  Silva  Coelho  e  Magda  Moura  Almeida  (Representantes  da
Secretaria  da  Saúde  do  Estado  do  Ceará  –  SESA);  Maria  da  Paz  Andrade  Monteiro
(Representante  do  Ministério  da  Saúde  –  MS);  Reginaldo  Alves  das  Chagas
(Representante do Conselho estadual de Secretários Municipais de Saúde – COSEMS);
José Nilton Macedo Filho ( Representante da Secretaria das Cidades do Estado do Ceará);
Linconl Diniz Oliveira ( Representante da Associação dos Prefeitos do Estado do Ceará –
APRECE); Sônia Maria Araújo Gonçalves (Representante da Secretaria de Educação de
Estado  do  Ceará  –  SEDUC/CE);  Jimilly  Mendonça  Maciel  (  Representante  das
Misericórdias e Entidades Filantrópicas do Ceará – FEMICE); Leandro Alves Gonçalves
( Representante das Entidades Estaduais dos Médicos); Pedro Alves de Araújo Filho e
Benício  Paiva  Mesquita  (Representantes  das  Entidades  Estaduais  dos  Odontólogos);
Geusa  Maria  Dantas  Lélis  e  Maria  Rejane  Magalhães  Fonteles  (Representantes  das
Entidades  Estaduais  dos  Enfermeiros);  Gerlene  Castelo  Branco  Coelho,  Rosana  Iório
Ferreira e Arismênia Maria Lima Gois ( Representantes das Entidades Estaduais de Outros
Profissionais  de  Saúde  de  Nível  Superior);  Nara  Cristina  Batista  Teixeira  e  Francisca
Lourenço  de  Sousa  (Representantes  das  Entidades  Estaduais  de  Representação  dos
Profissionais  de  Saúde  de  Nível  Médio);  José  Teles  dos  Santos  (Representante  do
Sindicato dos Técnicos de Segurança do Trabalho); Marjory Romão de Sousa Oliveira e
Isabel de Moura Pinto (Representantes dos Agentes Comunitários de Saúde do Estado do
Ceará);  Asevedo  Quirino  de  Sousa  (Representante  dos  Agentes  de  Endemias);  José
Araújo  Júnior  (Representante  de  Profissionais  de  Nível  Médio  do  Estado  do  Ceará  –
FETRANCE/SINPAOCE);  Davyane  Farias  Correia  (Representante  da  Federação  de
Entidades de Bairros e Favelas – FBFF e Central de Movimentos Populares – CMP); Kílvia
Maria Lima de Oliveira Teixeira (Representante das Comunidades Indígenas do Estado do
Ceará);  José  Cardoso  Mendes  (  Representante  da  Federação  dos  Trabalhadores
Empregados e Empregadas do Comércio e Serviço do Estado do Ceará – FETRACE);
Benedito Ricardo da Silva ( Representante dos Trabalhadores da Agricultura do Estado do
Ceará – FETRAECE); Laciana Farias Lacerda ( Representante da Ordem dos Advogados
do Brasil  – OAB); Francisca Josilene Fernandes dos Santos e Meireane Cristina Costa
(Representantes  da  Pastoral  da  Criança);  Agnel  Conde  Neto  e  Raimundo  Otávio  de
Vasconcelos  (  Representantes  das Entidades de Portadores de Patologia);  Odair  José
Mendonça  e  Maria  Alaide  Aquino  (  Representantes  das  Entidades  de  Pessoas  com
Deficiência); Juliana Alves e Conceição de Maria Mendes de Andrade ( Representantes
dos  Órgãos  de  Defesa  da  Mulher);  Joaquim  José  Gomes  Nunes  Neto  e  Maria  José
Cardoso da Silva (Representante de Conselheiros Municipais de Saúde do Segmento de
Usuários  do  Município  de  Grande  Porte  –  Fortaleza);  Maria  Irene  Filha  de  Sousa
(Representante de Conselheiros Municipais de Saúde do Segmento de Usuários na Área
Metropolitana  de  Fortaleza:  Caucaia  e/ou  Maracanaú);  Edilson  de  Sousa  Machado
(Representante  de  Conselheiros  Municipais  de  Saúde,  do  Segmento  de  Usuários  dos
Municípios  da Região Norte do Estado do Ceará);  Lucinéa Oliveira  Pires de Freitas e
Esmael  Roque  Ferreira  (Representantes  das  Associações  Beneficentes  de  Idosos  e
Aposentados do Estado do Ceará). Não justificaram ausência: Ministério da Educação e
Cultura  –  MEC;  Rede  de  Catadores  e  Federação  das  Organizações  Comunitárias  e
Pequenos  Produtores  do  Ceará  –  FECOMP;  Representantes  da  Federação  dos
Trabalhadores na Indústria do Ceará – FTIEC;  Representante de Conselheiros Municipais
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de Saúde do Segmento de Usuários dos Municípios de Grande Porte da Região Sul do
Estado do Ceará;  Representante de Conselheiros Municipais de Saúde do Segmento de
Usuários  dos  Municípios  de  Médio  Porte  do  Estado  do  Ceará;  Representante  de
Conselheiros Municipais de Saúde do Segmento de Usuários dos Municípios de Pequeno
Porte do Estado do Ceará e Representante do Conselho Estadual dos Direitos da Criança
e  do  Adolescente  –  CEDCA/CE.  Justificaram  ausência:  José  Wilson  Meireles  da
Trindade,  Eyorand  Castelo  Branco  de  Andrade  e  Francisco  de  Assis  Almeida  de
Albuquerque. Participaram da Reunião, os Assessores Técnicos do CESAU: Francisco
Gilson Rocha Lima, José Hibiss Farias Ribeiro, Lucivaldo Farias Maciel, Manoel Rodrigues
e Silva Costa, Maria do Socorro Cardoso Nogueira Moreira, Maria Áurea Martins de Sousa
Silva, Maria Valbenia Almeida, Paulo César de Araújo, Hariadina Salveano de Sousa e
Francisco Nathanyel Lima Rebouças.  Apoio:  Álvaro Mariane Neto, Ana Cristina Tabosa,
Ozenir Honório da Silva,  Francisco Rodrigues Soares Filho e  Luis Lúcio de Sousa Neto.
Estagiários: Francisco Edson Farias Lima. A Pauta constou com os seguintes pontos:
PROGRAMAÇÃO 1º Dia:  8h às 08:30 – Acolhimento; 08h30 às 10h – Informes; 10h às
11h – Pareceres Técnicos, Recomendações e ATAS; 11h às 12h – Esclarecimentos sobre a
Distribuição  de  Medicamentos  da  Assistência  Farmacêutica  –  COASF;  12h  às  13h  –
Almoço; 13h às 17h – 8ª Conferência Estadual de Saúde – 8ª CES e 17h – Encerramento.
PROGRAMAÇÃO 2º Dia: 8h às 09:00 – Acolhimento; 09h00 às 09h30 – Informes; 09h30
às  11h  –  Consórcios  Públicos  no  Estado  –  Gestão/SESA;  11h  às  12h  –  O  Papel  do
Conselho  de  Saúde  no  Processo  de  Planejamento  e  Gestão  do  SUS;  12h  às  13h  –
Almoço; 13h às 17h – 8ª Conferência Estadual de Saúde – 8ª CES e 17h – Encerramento.
O  Presidente  Pedro  Alves  de  Araújo  Filho deu  início  a  reunião,  abrindo  para  os
informes. Falou sobre o Congresso Direito e Saúde, com 100 (cem) vagas para o CESAU,
dividido  com  as  Regionais  acrescido  de  mais  30  (trinta)  vagas  para  o  Conselho.  O
Conselheiro Benício Paiva Mesquita falou sobre a discussão sobre as OS's que estão
sendo discutidas no CMS de Fortaleza. Falou sobre o plano piloto de transferir  todo o
Administrativo para as OS's.  Informou que a Conselheira Raquel do CMS de Fortaleza
solicitou Vistas, no referido assunto. O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho informou
que a Conferência do Município de Fortaleza, teve uma moção e o CMS desconsiderou. O
Conselheiro Raimundo Otávio de Vasconcelos informou que foi  realizado no dia 17
(dezessete) o evento alusivo as pessoas que foram vítimas da AIDS que foram a óbito no
Hospital São José e uma audiência pública no dia 07 (sete) de junho com as demandas do
movimento AIDS e da tuberculose. O Conselheiro Agnel Conde Neto informou que o ex
conselheiro Toninho está internado com pneumonia no Hospital São José. Em relação ao
município de Fortaleza não é novidade o que ocorreu no CMS e sugeriu que eles fossem
ao TCU por motivo de ilegalidade, e que não estão de acordo com a lei,  por conta da
paridade. A  Conselheira Kílvia Maria Lima de Oliveira Teixeira informou que entre os
dias 24 e 27 no acampamento terra livre, teve um questionando sobre a Medida Provisória
870, que tira algumas das funções da FUNAI para outros Ministérios. Informou ainda que
no dia 22 ocorreu a Audiência Pública, na Assembleia Legislativa com pauta específica
indígena, e que no momento chegou a informar sobre a Conferência Estadual de Saúde e
do descaso da gestão da SESA, e do Executivo para a realização da mesma. Falou ainda
que está na defesa dos usuários e não a gestão em defesa do SUS. Fez referência a
Conferência Livre da diversidade que ocorreu em Abril. O  Conselheiro José Teles dos
Santos informou  que  no  dia  25  de  Abril  realizaram  o  evento  na  Praça  do  Ferreira,
chamado Abril Verde e quem quiser ver alguma coisa, pode acompanhar pelo site. Falou
sobre a questão da carga horária de um funcionário do CESAU que participou do abril
verde. Citou sobre os colaboradores. Informou que no dia 18 de Maio, houve a primeira
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parada do Orgulho Louco e informando que o evento foi filmado e que deu tudo certo.
Falou sobre o material que o TRT 7ª Região estará disponibilizando para a Conferência de
Saúde e sobre a banda da polícia militar. Falou sobre o ofício do Cerimonialista do Tribunal
do Trabalho que deverá ser feito. O Conselheiro Reginaldo Alves das Chagas informou
que nos dias 21 e 23 esteve nas Conferências Regionais de saúde da região da macro
Litoral  Leste,  nas três  microrregiões Russas,  Aracati  e  Limoeiro  do  Norte.  Salientou o
envolvimento  das  coordenadorias  de  saúde.  Solicitou  que  os  Conselheiros  de  Saúde
focassem nos pontos de pauta seguintes para uma melhor compreensão e entendimento
no decorrer da nova gestão. Questionou sobre o papel do Conselho Estadual de Saúde e o
papel  dos  Conselheiros  no  colegiado.   O  Presidente  Pedro  Alves  de  Araújo  Filho
explanou sobre o papel dos conselheiros e sobre o ponto de pauta do segundo dia: O
Papel do Conselho de Saúde no Processo de Planejamento e Gestão do SUS. Informou
que no dia 23 encerram-se as Conferências Regionais, com a última sendo no município
de Russas. Reforçou a participação das Coordenadorias de Saúde. Citou sobre as duas
Conferências Livres que ocorreram no começo do mês.  A Conselheira Maria Irene Filha
de Sousa informou sobre as ações da comissão de comunicação, e que participou de 4
(quatro)  Conferências  Regionais.  Comentou  que  passou  2  (duas)  horas,  esperando
reabastecer o carro da SESA no posto de gasolina no meio da estrada. Questionou sobre
a falta de controle da Gestão, com contratos de abastecimento e sobre a situação ocorrer
constantemente.  Os  conselheiros  merecem  ser  respeitados.  Agradeceu  a  Conselheira
Kílvia Maria Lima de Oliveira Teixeira que esteve na reunião extraordinária do CMS de
Caucaia. Citou problemas na UPA da Jurema impedindo os acompanhantes adentrar para
tomar  água  e  uso  do  banheiro.  A  Promotora  de  Justiça  Ana  Karine  deliberou  esta
demanda.  O  Conselheiro  José  Cardoso  Mendes informou  sobre  dois  processos
solicitando apoio para o Congresso da FETRACE, e questionou sobre a falta de respeito a
entidade pois o valor é só de 4.000,00 ( quatro mil reais). Falou sobre a discriminação,
sendo o Processo da OAB no valor de 20.000,00 ( vinte mil reais). Questionou sobre a falta
de copos descartáveis  na reunião de CANOAS.  A  Conselheira Nara Cristina Batista
Teixeira questionou sobre como foi  feita a escala dos conselheiros que foram para as
Conferências  Regionais,  e  que  só  tomou  conhecimento  pelos  próprios  conselhos
municipais. Solicitou que fosse repassado o cronograma. O Presidente Pedro Alves de
Araújo Filho respondendo a conselheira  Nara Cristina Batista Teixeira que foi alinhado
nesse  pleno  que  o  acompanhamento  das  Conferências  Regionais  seriam  de
responsabilidade da Comissão de Relatoria. E informou que os conselheiros que residem
no interior iriam participar das Conferências de suas respectivas regiões. Irá aprofundar
essa  questão  no  respectivo  ponto  de  pauta.  A  Conselheira  Francisca  Josilene
apresentou  a  equipe  da  Pastoral  da  Criança  que  está  em  Fortaleza  para  capacitar
articuladores da saúde. A  Conselheira Arismênia Maria Almeida Lima Gois  informou
que no dia 24 de maio o CREFITO representou em uma Audiência Pública o ensino a
distância na graduação em saúde. Falou que não são contra o ensino a distância mas sim
com a qualidade desse ensino.  O  Conselheiro Asevedo Quirino de Sousa  informou
sobre a Conferência realizada em Juazeiro do Norte na qual o CESAU não foi convidado.
Foi feita uma recomposição do Conselho daquele  município. O CESAU já encaminhou
ofício para que fosse feita a eleição de Representantes Conselheiros da Região de grande
porte. Falou ainda que os servidores aposentados da União serão encaminhados para o
Ministério da Economia, através de uma portaria, deixando suas lotações de origem.  O
Presidente Pedro Alves de Araújo Filho solicitou uma inversão de pauta, por conta das
discussões  de  datas  e  observações  sobre  a  8ª  Conferência  Estadual  de  Saúde.  O
Conselheiro José Araújo Júnior informou que dia 21 de maio aconteceu no auditório da
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SEPLAG a Oficina de discussão dos temas transversais, no caso a inclusão e direitos da
população LGTB e equidade de gênero.  O  Presidente Pedro Alves  de Araújo Filho
informou  que  foi  encaminhado  para  o  e-mail  de  todos  os  conselheiros  solicitação  de
convidados e convidadas para etapa Nacional no qual foram disponibilizadas 12 (doze)
vagas pelo Conselho Nacional para o Ceará para quem quiser ir como convidado por conta
própria.  A seguir  deu posse a Maria  Rejane Magalhães Fonteles – Representando as
Entidades Estaduais dos Enfermeiros como SUPLENTE. A  Conselheira Maria Rejane
Magalhães  Fonteles agradeceu  a  todos  e  que  estava  para  somar  com  o  SUS.  O
Presidente Pedro Alves de Araújo Filho deu posse a Alaide Aquino como SUPLENTE –
Representando as Entidades de Pessoas com Deficiência. A Conselheira Alaide Aquino
saudou a casa e que estava com grande alegria com o retorno e que deseja contribuir. O
Presidente Pedro Alves de Araújo Filho solicitou que a Secretaria Executiva repassasse
todas as informações para as novas conselheiras.  Sugeriu que continuasse com o ponto
de pauta da 8ª Conferência Estadual de Saúde e posteriormente com as recomendações e
pareceres técnicos. Questionou sobre o edital da licitação para a 8ª Conferência Estadual
de Saúde que ainda não foi publicado. Prosseguiu explicando sobre o processo eletrônico
da licitação. Falou que para entrar com processo de licitação no Estado do Ceará deve-se
apresentar três propostas prévias, sendo que a licitação é por pregão eletrônico, e não
sabe de onde isso surgiu e acha ilegal. Solicitou que se faça o questionamento para a
Controladoria Geral do Estado e ao Ministério Público sobre esses trâmites, e fluxos de
processos licitatórios do Estado. Informou que o Governo baixou um Ofício Circular que
todos os eventos deveriam passar pela Casa Civil, e também solicitou na reunião passada
que  se  faça  o  questionamento  para  a  Controladoria  Geral  do  Estado  e  ao  Ministério
Público sobre esses trâmites, e fluxos do Ofício Circular. Esclareceu sobre o andamento e
a situação atual do processo de licitação da 8ª Conferência Estadual de Saúde e seus
respectivos prazos dentro da SESA. Falou que a  Conferência Estadual de Saúde está
agendada para os dias 11 e 12 de Junho, e que se o edital não sair hoje, a empresa
vencedora da licitação não terá tempo para organizar a Conferência faltando pouquíssimos
dias para o evento. Falou sobre o plano de conseguir um espaço público para realizar a
Conferência Estadual de Saúde. Informou ainda que outra opção é conseguir adiar o prazo
da realização para outros dias junto ao CNS, definição de uma nova data. O Conselheiro
Reginaldo  Alves  das  Chagas esclareceu  sobre  o  processo  licitatório.  Idealizou  que
ocorresse transparência para a sociedade sobre o que está ocorrendo com o processo
para que se realize a  Conferência. O Conselheiro Agnel Conde Neto sugeriu trancar os
pontos  de  pauta  do  Governo,  caso  haja  necessidade.  O  Presidente  Pedro Alves  de
Araújo  Filho  evidenciou  a  ausência  dos  representantes  da  SESA  no  Colegiado.  O
Conselheiro José Teles dos Santos solicitou a presença de um dos representantes da
SESA,  para  as  referidas  dúvidas.  O  Assessor  Técnico  José  Hibiss  Farias  Ribeiro
esclareceu sobre o atual cenário da Conferência. A  Secretária Executiva Maria Goretti
Araújo Sousa informou que o pedido de adiamento já foi oficializado por parte do CESAU,
e informou que o CNS negou oficialmente. Falou que entrou em contato com a Drª Carol
do CNS e que a mesma pediu para entrar em contato com o CNS para respeitar os limites
dos prazos. Efetuou a leitura da resposta da Drª Carol do CNS, e que o prazo limite para
realização da Conferência  Estadual  de  Saúde é início  de  julho.   O  Presidente  Pedro
Alves de Araújo Filho deu Posse a Juliana Alves – Representante dos Órgãos de Defesa
da Mulher como TITULAR. A Conselheira Juliana Alves se apresentou e que estava para
contribuir. Deu Posse a Tânia Mara Silva Coelho - Representante da Secretaria da Saúde
do Estado do Ceará – SESA) como TITULAR. A Conselheira Tânia Mara Silva Coelho se
apresentou e que estava muito feliz em participar do colegiado. Explicou sobre ter uma boa
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relação entre a gestão e os setores.  O  Presidente Pedro Alves de Araújo Filho deu
Posse a Conceição de Maria Mendes de Andrade – Representante dos Órgãos de Defesa
da Mulher como SUPLENTE. A Conselheira Conceição de Maria Mendes de Andrade
saudou a todos e se apresentou. Reforçou a importância do cuidado com a violência contra
a mulher. O Conselheiro Reginaldo Alves das Chagas explanou sobre a atual situação
da  Conferência  e  os  respectivos  prazos.  Informou  que  o  processo  da  8ª  Conferência
Estadual de Saúde saiu do CESAU encaminhado com tempo hábil e que demorou um mês
no Gabinete do Secretário já na atual administração, para depois ir para a Casa Civil, e até
a data de hoje não tem o edital publicado inviabilizando a realização da 8ª Conferência
Estadual de Saúde. Repassou informações do Secretário que algumas medidas podem ser
e  parecer   antipáticas  mas  nós  temos  que  lidar  nas  relações  de  maneira  técnica  e
profissional.  Propõe o encaminhamento:  Caso não tenhamos uma resposta,  possamos
expor a sociedade, na imprensa que o controle social no Estado do Ceará não tem espaço
de  diálogo  junto  a  gestão  da  SESA,  uma vez  que  não  possuímos  data  e  não  temos
encaminhamentos deliberados. O Conselheiro Benício Paiva Mesquita falou que deveria
ser proposto uma data limite  para a Gestão resolver  e caso não seja cumprido nessa
referida data, abrir para a imprensa. O Conselheiro Agnel Conde Neto perguntou se a
gestão tem conhecimento das leis que regem o CESAU, e o que é necessário fazer junto
ao controle social, que está sendo impedido pela gestão, causando prejuízo a sociedade.
A Conselheira Laciana Farias Lacerda falou que não possuímos mais tempo hábil, e que
se não ocorrer conforme limites previstos pelo CNS iremos sofrer prejuízos irreparáveis.
Falou  que  se  admira  de  uma  posição  dessa  vir  do  Governo  Camilo  Santana.  É  um
desrespeito informar que os municípios não tem dados. Os municípios possuem todos os
dados necessários para uma saúde de qualidade. Falou ainda que o mesmo direito de
abrir  o  caso para imprensa,  tem também o direito  de ir  ao Ministério  Público  sobre o
descumprimento de preceitos de lei  que gera improbidade administrativa.  Solicitou que
essa  Secretaria  tenha  autonomia  para  uma  melhor  saúde.  O Conselheiro  Asevedo
Quirino de Sousa falou que ainda apoia a proposta do Conselheiro Reginaldo, que foram
cumpridos todos os prazos e que foram feitos os processos em tempo hábil por parte do
CESAU.  Falou  que a  gestão  não tem interesse na Conferência  e  que o  adiamento  é
meramente ilustrativo e não será cumprido. Questionou sobre a retirada dos transportes e
a  falta  de  copos  em reuniões.  Informou  que  176  (cento  e  setenta  e  seis)  municípios
realizaram suas Conferências Municipais e que 22 (vinte e duas) Regiões realizaram suas
Conferências Regionais de Saúde. Há um impedimento em algum setor da SESA que não
tá aceitando o termo de referência. Propõe que se tenha uma coletiva de imprensa onde
seja exposto para toda a sociedade o que está acontecendo e o risco que estamos tendo
de não realizar a Conferência. Expõe ainda mais o relacionamento que estamos tendo com
a gestão da SESA.  Informou que foi  solicitado o  fechamento  de 3  (três)  unidades do
LACEN sem se ter passado por essa casa. O plano de 100 (cem) dias não está posto na
programação anual de saúde – PAS.  A Conselheira Tânia Mara Silva Coelho explicou
que já solicitou novamente a resposta da questão dos transportes, e que quando sair irá
conversar  com  o  Secretário.  Concordou  plenamente  que  o  CESAU  tem  mesmo  que
ordenar  despesa e que tem quer  ser  conversado sobre financeiro  e o orçamento.  Em
relação a questão da Conferência, houve realmente uma demora, e não sabe o porque de
um mês. Informou que teve a determinação da Casa Civil que não podia autorizar nada
sem passar por lá primeiro. Propôs que poderia conversar com o Secretário João Marcos,
e ver o que poderia ser agilizado e encontrar algumas formas de viabilizar a Conferência
nos dias 11 e 12 de Junho. Em relação ao conhecimento das leis do CESAU, informou que
leu o Regimento interno do CESAU para  saber  dos direitos  do Conselho Estadual  de

 5

197
198
199
200
201
202
203
204
205
206
207
208
209
210
211
212
213
214
215
216
217
218
219
220
221
222
223
224
225
226
227
228
229
230
231
232
233
234
235
236
237
238
239
240
241
242
243
244
245



ATA DA 480 REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE – CESAU
27 e 28.05.2019

Saúde. Informou que tentará viabilizar a relação entre a Gestão e o CESAU. A Secretária
Executiva  do  CESAU  Maria  Goretti  Araújo  Sousa informou  sobre  o  financeiro
orçamento do CESAU, e controle. Falou da dificuldade de comunicação com o Secretário
João Marcos e que está a 2 (dois) meses tentando falar com ele. Questionou não está
entendendo o fluxo da SESA, a qual secretário se dirigir para informações. A Conselheira
Tânia  Mara  Silva  Coelho  explicou  que  a  mesma  poderia  fazer  a  mediação  e  que  o
Secretário da Saúde da pasta não tinha tanto tempo para esclarecimentos. A Conselheira
Maria Irene Filha de Sousa falou que se é com o próprio Secretário de Saúde que se
resolve, ele deveria está na reunião. Pois repassar para um Secretário para depois levar
para ele,  e trazer de volta,  não há tempo para isso.  A  Conselheira  Tânia Mara Silva
Coelho informou que o Secretário de Saúde Carlos Roberto Martins Rodrigues Sobrinho
está  viajando  e  que  a  mesma  possui  autonomia  para  resolver   e  que  está  se
comprometendo.  Se vai  ser  uma resposta  boa  ou  ruim já  não  sabe.   O  Conselheiro
Reginaldo  Alves  das  Chagas  questionou  sobre  como  será  a  resposta  da  SESA,  e
questionou ainda sobre a ingerência da Casa Civil   nessas questões.  Solicitou qual  a
posição da Gestão sobre a Conferência dos dias 11 e 12 de junho para saber qual  a
posição que o colegiado deverá tomar. A Conselheira Tânia Mara Silva Coelho informou
que como o financeiro do Estado não está numa situação boa, toda semana está saindo
decreto,  estão  tendo  o  COGERF para  deliberar  e  que  todo  financiamento  deverá  ser
passado pelo  COGERF. Em relação a ingerência da Casa Civil na Secretaria da Saúde, é
praticamente  so  o  ofício  de  eventos  e  seus  respectivos  gastos.  Informou que  após  o
almoço irá com a Drª Goretti  ou Dr. Pedro Alves junto ao Secretário João Marcos para
saber o que está inviabilizando a Conferência. Informou que até 17:00 horas irá trazer uma
resposta.  O  Presidente Pedro Alves de Araújo Filho  explanou novamente acerca da
situação atual  do processo, informando que o mesmo está com falta da publicação do
edital para licitação.  A Conselheira Tânia Mara Silva Coelho informou que irá ligar para
a Procuradora Drª Valéria, para saber a situação do edital. A Conselheira Laciana Farias
Lacerda  questionou  sobre  documentos  que  estão  abaixo  das  leis  que  retiram  a
competência da Secretaria, e que estamos sem tempo para discussões. Faz necessário
que o edital seja publicado de forma imediata. Informou que fomos o único Estado que teve
um  crescimento  do  Produto  Interno  Bruto  (PIB)  anunciado  pelo  Secretário  de
planejamento.  A Conselheira Tânia Mara Silva Coelho informou que a situação ruim do
Estado é em comparação ao ano passado e não com outros Estados da Nação. Propôs
retirar  algumas  representantes  do  CESAU  para  ir  resolver  sobre  o  andamento  da
Conferência na Gestão da SESA.  O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho informou
que será pausada a pauta da 8ª Conferência Estadual de Saúde e continuará pelo período
da  tarde.  Apresentou  a  Secretária  de  Saúde  do  município  de  Baturité,  Srª  Cláudia.
Informou que os pareceres Técnicos e Recomendações ficarão para depois do ponto de
pauta,  esclarecimentos  sobre  a  Distribuição  de  Medicamentos  da  Assistência
Farmacêutica  da  COASF  e  Irá  se  ausentar,  para  resolver  assuntos  referentes  a
Conferência  Estadual.  A  Supervisora  do  Núcleo  de  Medicamentos  Essenciais  –
COASF,  Ana Kelly,  informou que a Drª Fernanda está em outra reunião no Ministério
Público, e que irá prestar os esclarecimentos. Falou sobre alguns informes sobre a PPI e
prosseguiu com a apresentação. O  Conselheiro Agnel Conde Neto informou que uma
decisão do STF informa que a responsabilidade da compra de medicação de alto custo
será do Estado, e que a situação irá piorar, devido ao Estado não possuir dinheiro.  O
Conselheiro Reginaldo Alves das Chagas  solicitou a planilha de medicamentos, quais
municípios estão ou não com as medicações, a lista dos medicamentos, devido a essa ser
a discussão na ponta do sistema. Falou sobre a redução dos medicamentos na atenção
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básica. Solicitou esclarecimentos acerca dos itens que foram comprados, qual a situação
de cada empresa, quando será a entrega do segundo trimestre, e a clarificação para o
CESAU dos municípios que estão aptos a receber e os que não estão.  A Supervisora do
Núcleo de Medicamentos Essenciais da COASF, Ana Kelly  esclareceu que não está
com os itens mas as Regionais receberam um ofício com a relação dos medicamentos que
estão em falta e o respectivo motivo.  Existe também informação sobre a empresa e o
tempo que a mesma está devendo. Esse documento é sempre enviado sempre que inicia
uma PPI, para que as regionais repassem para os municípios. Prosseguiu com explicações
técnicas.  O  Conselheiro  Edilson  de  Sousa  Machado  questionou  sobre  a  entrega  da
medicação  incompleta,  sempre  falta  um  ou  outro.   A  Supervisora  do  Núcleo  de
Medicamentos Essenciais da COASF, Ana Kelly esclareceu que o Município de Sobral
não está na pactuação e só recebe a contrapartida do Estado. Prosseguiu com explicações
técnicas. A conselheira Laciana Farias Lacerda indagou sobre a questão das licitações
em casos  que são urgentes,  casos  em que  o  paciente  não pode  esperar.  Solicitou  a
resolução da logística na entrega dos medicamentos. Falou que a responsabilidade de
tratamento com medicação de alto custo é da União. Que deve ser feito um trabalho de
qualidade para a judicialização seja exceção e não a regra. O  Conselheiro José Teles
dos Santos questionou sobre quais municípios estão aptos a receber os medicamentos,
questionou sobre a falta das medicações de Glifage, Metilformina e Insulina nos postos e
questionou  o  porque  da  entrega  ser  interrompida.  A  Supervisora  do  Núcleo  de
Medicamentos Essenciais da COASF, Ana Kelly esclareceu que a medicação Glifage e
Metilformina será entregue em 100%, e a sua falta deve ter ocorrido por motivo de entrega.
Já  as  Insulinas,  desconhece  a  falta.  O  Conselheiro  Reginaldo  Alves  das  Chagas
informou que os encaminhamentos eram a apresentação por parte da COASF dos dados
impressos, juntamente com o elenco de medicamentos, quais foram entregues e quais não
foram.  Solicitação da lista  dos municípios  que possuem a pactuação,  o  percentual  de
entrega  dentro  da  COASF  dos  itens  que  foram  alocados  e  o  calendário  do  segundo
trimestre das entregas. Solicitou também o elenco da atenção secundária. A Supervisora
do  Núcleo  de  Medicamentos  Essenciais  –  COASF,  Ana  Kelly  informou  que  irá
apresentar tudo que foi solicitado e que irá trazer a referida documentação. O Presidente
Pedro Alves de Araújo Filho  informou que já conseguiram uma resposta do Conselho
Nacional de Saúde – CNS sobre a Conferência e que no momento da tarde irá definir as
datas. Pausa para o almoço. Iniciados os trabalhos no período da tarde. O Conselheiro
Reginaldo  Alves  das  Chagas  informou  que  o  Dr.  João  Marcos  assegurou  que  a
Conferência irá ser realizada com o apoio da SESA, e que tem dois cenários, o primeiro
seria seguir os trâmites legais da licitação, buscando realizar nos dias 11 e 12 de junho ou
por conta do andar da licitação a Conferência será adiada. O  Dr. João Marcos garante
fazer a Conferência pela SESA ou seja no Centro de eventos com materiais de outras
secretarias ou no Hotel Praia Centro, são esses os dois cenários. A  Conselheira Maria
Irene Filha de Sousa questionou que seria uma comissão que iria falar com o Secretário e
não somente a mesa diretora.  O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho informou que o
mesmo solicitou esse prazo e que durante a tarde mesmo estará resolvendo assuntos
pertinentes  a  Conferência.  Informou  que  foi  discutido  que  a  Conferência  não  é  uma
responsabilidade  unicamente  do  CESAU,  como  também  da  SESA  e  do  Governo  do
Estado, inclusive tem um decreto do Governador. Informou que deveria ser pactuada uma
segunda  possível  data  para  a  mesma,  caso  a  licitação  não  ocorra  como  planejado.
Propostas: dia 26 e 27 de Junho conforme decreto do Governador ou manter as datas 11 e
12 de Junho conforme andamento legal da licitação. O Conselheiro Reginaldo Alves das
Chagas  informou que não dará para realizar a Conferência nos dias 11 e 12 de junho,
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mesmo que o Dr. João Marcos consiga através de seus meios, por conta de falta de tempo
para reprodução dos materiais e a nova data proposta poderá seguir os dois cenários,
caso ele consiga ir pelo processo de licitação ou consiga ir por meios próprios da SESA
com outros órgãos, ou seja, a nova data é para organização.  O Presidente Pedro Alves
de Araújo Filho põe em votação a proposta: adiamento para o dia 26 e 27 de junho de
2019,  APROVADA com 21 votos favoráveis e nenhum voto contrário ou abstenção.  O
Conselheiro Joaquim José Gomes Nunes Neto encaminhou que os Secretários viessem
ao Pleno para tratar com os conselheiros, todos as problemáticas que ocorrem. Citou a
questão dos cortes de terceirizados e que não foi  explicado o porque. Falou ainda da
questão dos carros do CESAU. Solicitou convidá-los para estar em uma reunião com o
colegiado.  O  Presidente Pedro Alves  de Araújo  Filho  esclareceu para o conselheiro
Joaquim José Gomes Nunes Neto sobre a questão da conversa com o secretário, e que
se precisa alinhar o orçamento e ordenamento de despesas. Esclareceu acerca do Ofício
Circular da Casa Civil que informa sobre os eventos passarem pelo aval do mesmo. Põe
em Votação o Encaminhamento para convidar todos os Secretários para esclarecimentos
sobre a organização e funcionamento do Conselho. APROVADO com 20 votos favoráveis,
nenhum voto contrário ou abstenção. Sobre o Congresso Direito e Saúde, apenas cinco
conselheiros colocaram os nomes para participação até o momento. A seguir passou para
a escolha dos homenageados da Conferência. Iniciaram-se debates acerca do assunto.
Levantaram alguns nomes ficando a deliberação para depois.  Inicia  o ponto de pauta:
Pareceres Técnicos/Recomendações e ATAS. Efetuada a leitura da  Recomendação Nº
02/2019 -  CTOF e CANOAS:  ASSUNTO -  Exclusão do Hospital Municipal Monsenhor
Antonio do Município de Croatá da Política Nacional e Estadual de Hospital de Pequeno
Porte/HPP.  O  Conselheiro  Asevedo  Quirino  de  Sousa  esclareceu  acerca  da
Recomendação Nº 02/2019. APROVADO com 12 votos favoráveis, nenhum voto contrário
e  1  abstenção.  O  Conselheiro  Asevedo  Quirino  de  Sousa efetuou  explicações  e
esclarecimentos acerca da Recomendação Nº 03/2019 -  CTOF e CANOAS: ASSUNTO -
Indicadores  e  Metas  Estaduais  Pactuados  para  2019.  APROVADO com  14  votos
favoráveis, nenhum voto contrário ou abstenção.  O  Conselheiro Reginaldo Alves das
Chagas  questionou  sobre  a  quantidade  de  indicadores  que  foram  apresentados  ao
CESAU. O Assessor Técnico Washington  esclareceu sobre a pactuação inter federativa
com os 23 (vinte e três) indicadores prioritários e que ainda será debatido com o CESAU
até 2020. Esclareceu sobre o DIGIsus e explicou sobre as ferramentas de gestão de forma
técnica.  A  Conselheira  Maria  da  Paz  Andrade informou  que  poderia  ser  dado  um
treinamento  sobre  o  DIGIsus  para  quem tivesse  interesse  para  julho.  O  Conselheiro
Asevedo  Quirino  de  Sousa efetuou  explicações  e  esclarecimentos  acerca  da
Recomendação  Nº  04/2019 -   CTOF  e  CANOAS:  ASSUNTO   -   Fortalecimento  do
Laboratório  Central  de  Saúde  Pública  –  LACEN.  O  Conselheiro  Agnel  Conde  Neto
lamentou por não ter participado, pois é um tema que lhe interessava.  O Conselheiro
José Cardoso Mendes  informou que a diretora do LACEN deixou bem claro sobre os
problemas com o município, e sobre o repasse da pactuação. APROVADO com 16 votos
favoráveis, nenhum voto contrário ou abstenção. O Conselheiro José Teles dos Santos
efetuou explicações e esclarecimentos acerca da  Recomendação Nº 11/2019 -  CTOF
ASSUNTO - Apresentação, análise e aprovação da Prestação de Contas da Secretaria de
Saúde do Estado do Ceará, referente ao 3º Quadrimestre 2018. APROVADO com 12 votos
favoráveis, nenhum voto contrário e 1 abstenção. O Conselheiro José Teles dos Santos
falou sobre a questão das vacinas no Estado do Ceará, e que de 184 (cento e oitenta e
quatro)  municípios  apenas  80  (oitenta)  possuem  cobertura  da  Vacina  Tríplice.  O
Presidente Pedro Alves de Araújo Filho esclareceu que existe um informe técnico no site
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da SESA pelo setor de imunização sobre a questão das vacinas. Solicitou ponto de pauta
para CANOAS sobre a cobertura vacinal no Estado do Ceará nos últimos anos. Informou
sobre a reunião da câmaras técnicas e comissões na primeira semana. Falou sobre a
questão de buscar a Secretaria Executiva para informações sobre vagas em câmaras e
comissões para os conselheiros. Questionou sobre a participação dos conselheiros e pediu
o fortalecimento dos mesmos nas câmaras e comissões. Esclareceu sobre o desligamento
das câmaras e comissões e sobre o novo regimento interno do CESAU. A  Conselheira
Maria Irene Filha de Sousa informou que o carro o qual viajou não tinha ar condicionado,
estava  sem a cobertura  traseira.  A  Conselheira  Nara  Cristina  Batista  Teixeira falou
sobre a falta de conselheiros nas câmaras e comissões. O  Presidente Pedro Alves de
Araújo Filho põe em votação a ATA nº 474 de 13 e 14 de Dezembro de 2018, que estava
com problemas de gravação e a ATA 478 de Maio de 2019. A  Conselheira Davyane
Farias Correia solicita que se acrescente na ATA nº 474 de 13 e 14 de Dezembro de 2018
que apresentou o relatório de viagem, com os acontecimentos e fatos do evento seminário
em Brasília da CISM, inclusive foi entregue duas vias impressas. Falou sobre a discussão
sobre a Comissão Intersetorial de Saúde da Mulher, onde foi discutido se iria permanecer
ou não essa comissão. Explicou sobre as defesas que fez e sua fala da importância da
permanência dessa comissão, qual o objetivo. Destacou que foi deliberado no seminário
em  Brasília  da  CISM,  onde  foi  tirado  que  todos  os  Estados  deveriam  criar  as  suas
comissões intersetoriais, a importância que é proteger e garantir a saúde da mulher, a inter
setorização, que os movimentos das mulheres possam vir a participar, dizer quais seus
objetivos,  sendo  uma  discussão  muito  rica,  e  que  iria  trazer  novamente  o  relatório
informando sobre todo o processo, informando que foi entregue a mesa diretora e que foi
apresentado  no Pleno.  Pediu  que  fosse registrada a  importância  da  fala  nesse dia,  a
importância da Comissão Intersetorial da Saúde da Mulher dentro do Conselho Estadual
de Saúde. Explicou sobre a Defesa da Saúde da Mulher,  pediu que ficasse registrado
sobre todo o processo e sobre o relatório apresentado.  O  Presidente Pedro Alves de
Araújo Filho esclareceu que será estruturada a Comissão e que foi apenas solicitado um
tempo devido as demandas da 8ª Conferência Estadual de Saúde.  A Conselheira Maria
Irene  Filha  de  Sousa  solicitou  que  constasse  em  ATA  por  conta  da  importância  do
relatório apresentado. O  Presidente Pedro Alves de Araújo Filho  esclareceu que não
caberia em ATA, e que seria transcrito sua fala. O Apoio Francisco Rodrigues esclareceu
acerca do documento, e de forma técnica sobre a ATA, e o que deveria ou não constar.
Explicou sobre a demanda e que está sozinho na transcrição das mesmas, por conta da
falta de outro funcionário. A Secretária Executiva Maria Goretti Araújo Sousa falou que
o informe enquanto  Secretária Executiva ao pleno sobre a Coordenadoria da Mulher irá
ser extinta e que não tem nada a ver com a criação da Comissão Intersetorial de Saúde da
Mulher. Informou que a Coordenadoria da Mulher irá ser extinta do CNS e que pedimos um
prazo para a organização e estruturação da referida Comissão.  O Conselheiro Agnel
Conde Neto  sugere que o cabeçário das ATAS comecem citando a mesa diretora do
CESAU. Falou ainda quanto a fala  do  Dr.  Cabeto questionamento  sobre  denúncias  e
desvios  de medicamentos na COASF,  e  o Secretário  em seguida  respondeu que na
COASF estava sendo posto câmeras de observação e uma auditoria pela Polícia Federal.
Solicita  registrar  esse  assunto.  O  Conselheiro  José  Joaquim  Gomes  Nunes  Neto
solicitou que seja feita um resumo da fala do Conselheiro e as abordagens essenciais. O
Presidente Pedro Alves de Araújo Filho põe em votação as ATAS nº 474 de 13 e 14 de
Dezembro de 2018 que estava com problemas de gravação e a ATA 478 de 26 e 27 Março
de 2019, com as devidas correções.  APROVADO com 13 votos favoráveis, nenhum voto
contrário e 1 abstenção. Informou sobre a solicitação da apresentação do detalhamento do
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Plano dos 100 (cem) dias por parte da Gestão, e efetuou a leitura do despacho da resposta
da Gestão. Falou que o plano traz alterações na Política Estadual de Saúde, inclusive com
propostas  que  não  estão  previstas  na  política  vigente,  de  2016-2019.  Informou  a
importância dos planos de gestão estarem alinhados com as políticas públicas do SUS.  O
Conselheiro Asevedo Quirino de Sousa solicitou que constasse em ATA duas questões:
A defesa dos motoristas da SESA na reunião em que esteve presente o Dr. João Marcos
como  também demissões  da  gestão  anterior  ao  Dr.  Marcos  Gadelha.  Teve  ainda  um
motorista  que  informou  o  nome  do  Sidney.  Em  relação  aos  nomes  dos  motoristas
demitidos com o Sidney, o mesmo se negou a dar informações com medo de ser demitido,
solicitando que retirasse o nome do Sidney das discussões. A outra questão é em relação
a Expocrato, que está contida no Planejamento do CESAU a sua participação. Terá uma
área destinada as instituições e que é este o momento do CESAU fazer um ofício ao
Comitê Gestor do parque de exposição, para que se deixe um espaço para o conselho. O
Conselheiro José Cardoso Mendes informou da dificuldade e que no ano passado já não
participaram da expocrato e que esse ano mesmo estando no planejamento ainda está
tendo  barreiras.  A  Secretária  Executiva  Maria  Goretti  Araújo  Sousa  informou  que
depende da Gestão ceder um espaço institucional. A Conselheira Juliana solicitou sobre
a questão de materiais impressos para a Conferência, que fossem entregue e explicados
esses  materiais.  O  Presidente  Pedro  Alves  de  Araújo  Filho solicitou  que  fosse
encaminhado um ofício ao Comitê Gestor do parque de exposição para a Casa Civil, para
que se deixe um espaço para o Conselho. A Conselheira Francisca Lourenço sugeriu que
além  de  panfletos  e  cartilhas  para  a  Conferência,  que  fossem  utilizados  áudios  para
explicar sobre propostas e ações. A Conselheira Maria Irene Filha de Sousa  informou
que a comissão de comunicação se reuniu todos os meses, de forma rigorosa. Questionou
sobre a solicitação do Conselheiro  José Cardoso Mendes a respeito  do Congresso da
FETRACE.  O  Conselheiro  José  Cardoso  Mendes  explicou  que  os  processos  dos
congressos da OAB e da FETRACE estão na mesa do Secretário, e que o mesmo garantiu
atendê-los.  O Conselheiro José Joaquim Gomes Nunes Neto reforçou a presença dos
Secretários, para alinhamento da Gestão com o Conselho. O Presidente Pedro Alves de
Araújo Filho deu por encerrada a reunião do dia 27 de Maio de 2019. No dia 28/05/2019
deu-se  continuidade  da  Reunião  Ordinária  N°  480.  Após  o  acolhimento  o  presidente
PEDRO  ALVES  DE  ARAÚJO  FILHO  apresentou  o  ponto  de  pauta:  Situação  dos
Consórcios Públicos. Falou que para melhor acompanhar, é necessário o entendimento
de como se dá esse processo, discutir possibilidades de monitoramento e indicadores que
são  apresentados  nos  relatórios  quadrimestrais.  Empossou  o  conselheiro  Odair  José
Mendonça representante  Titular  das  Entidades  de  Pessoas  com  Deficiência.  Nesse
sentido o conselheiro  dispôs de um tempo para fazer  sua apresentação.  O  presidente
PEDRO ALVES DE ARAÚJO FILHO informou sobre as reuniões de construção do Plano
Plurianual 2020-2023 e que irá disponibilizar o calendário com todas as informações para
os conselheiros, além de reforçar a importância da participação. Abriu para os informes.
Com a palavra  o  conselheiro  RAIMUNDO  OTÁVIO DE VASCONCELOS  que  solicitou
ponto  de  pauta  para  a  próxima  reunião  referente  ao  crescente  número  de  casos  de
tuberculose, falando que está participando da criação de uma frente parlamentar mista
com deputados para  discutir  sobre,  HIV,  AIDS e  Tuberculose.  Como encaminhamento
remetido esse assunto para a câmara técnica CANOAS.  O conselheiro   EDILSON DE
SOUSA  MACHADO  informou  sobre  a  eleição  da  nova  mesa  diretora  do  Conselho
Municipal de Saúde de Sobral  .  O conselheiro  JOSÉ TELES DOS SANTOS  informou
sobre a reunião do dia 22 de orçamento e finanças onde a CGTES/SESA convidou para o
Encontro  Sobre  o  Programa Mais  Médicos   a  ser  realizado  dia  06  as  9  horas.  O
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Conselheiro  JOSÉ CARDOSO MENDES informou sobre o congresso do Federação dos
Trabalhadores, Empregados e Empregadas no Comércio e Serviços no Estado do Ceará –
FETRACE  deixando  o  convite  a  todos  do  pleno,  juntamente  com  as  informações  do
evento. A Conselheira KILVIA MARIA LIMA DE OLIVEIRA TEIXEIRA  informou sobre os
decretos  que  foram  recentemente  assinados  pelo  Presidente  da  República  JAIR
BOLSONARO em relação a saúde indígena, onde extinguiu o Departamento de Gestão da
Secretaria Especial de Saúde Indígena – SESAI , explanando sua posição em relação ao
Governo que considera averso a democracia, convocando a todos a serem sensíveis ao
tema para que possam dizer não a municipalização da saúde indígena. A Conselheira
MARIA IRENE FILHA DE SOUSA informou sobre as reuniões de Conselho Municipal de
Saúde de Caucaia e prestação de contas. O Conselheiro ASEVEDO QUIRINO DE SOUSA
falou sobre a sua indicação para representar o CESAU na Mesa Estadual de Negociação
do  SUS,  no  entanto  foi  informado  que  as  atividades  estão  suspensas  desde  o  ano
passado. Acrescentou que no inicio de ano a SESA veio até o CESAU requisitando a
prorrogação da política de incentivo hospitalar até o mês de julho, ficando de se formar
uma comissão com participação do CESAU para analisar a nova proposta dessa política.
Até o momento o Conselho ainda não foi convocado para participar das atividades a ponto
de não saber se as discussões estão acontecendo. O terceiro informe foi com relação a
Gratificação  Especial  de  Desempenho  –  GITQ,  onde  os  servidores  que  receberam  o
recurso vão ter de estorná-lo,  descontado diretamente da folha. O conselheiro  AGNEL
CONDE NETO falou sobre os Recursos do PCA e da Associação Santo Antônio Casa da
Vovó Marieta , que ainda não foram resolvidos. Falou ainda das dificuldades de liberação
de recursos. O presidente  PEDRO ALVES DE ARAÚJO FILHO fez os encaminhamentos
sobre a fala do conselheiro para que solicitasse junto a COPAS, CORAC, e CTOF. Com a
palavra a conselheira  FRANCISCA JOSILENE FERNANDES DOS SANTOS informando
que nos dias 23 e 24 de Agosto será o 18° encontro de Imunização e Pastoral da saúde no
Hospital São Camilo. A convidada coordenadora de Políticas de Atenção à Saúde COPAS,
Drª  Magda Almeida falou sobre a questão do Núcleo de Negociação do SUS, que irá
encaminhar para CGTES.  Sobre a Politica de Incentivo Hospitalar, justificou que o atraso
é com relação as Audiências com o Juiz e que precisa conversar com o Secretário para
resolver tais demandas. O presidente  PEDRO ALVES DE ARAÚJO FILHO  argumentou
sobre os informes e o processo de tomada de decisão em relação ao planejamento de
certas  politicas,  colocando  inclusive  que  nesse  processo  o  CESAU  fica  de  fora  da
compactuação e apreciação muitas vezes. Ainda relembrou das reuniões de comissões,
informando  que  nos  dias  17  e  18  irá  haver  o  Encontro  Estadual  da  Saúde  Primária,
organizado pelo Ministério da Saúde e SESA. Esse encontro acontecerá no mesmo dia da
reunião do Pleno.  Dando continuidade o presidente PEDRO ALVES DE ARAÚJO FILHO,
informou  sobre  a  alteração  nos  pontos  de  pauta.  O  Vice  Presidente  do  Conselho
REGINALDO ALVES DAS CHAGAS, apresentou o ponto de pauta O papel do Conselho
de Saúde no processo de Planejamento e Gestão do SUS. Primeiramente, questionando
qual o papel do CESAU no debate sobre o atual momento em que passa a SESA com a
mudança  de  gestão  que,  seria  uma gestão  transparente  e  com amplo  diálogo  com a
sociedade, que o CESAU seria mais um órgão a ser consultado. Em contrapartida disse
que na prática a situação tem sido diferente e para que essa situação mude é necessário
que o colegiado compreenda suas competências. Com apresentação em slide foi exposto
pontos de interesse dos conselheiros, fazendo conexões com as políticas que estão sendo
discutidas,  sobre  as  questões  compactuadas  e  quais  são  efetivamente  cumpridas.
Argumentou  sobre  as  declarações  do  Secretário  de  Saúde  em meios  públicos,  sobre
planos  estratégicos  em que  até  aquele  momento  não  tinham sido  discutidos  junto  ao

 11

491
492
493
494
495
496
497
498
499
500
501
502
503
504
505
506
507
508
509
510
511
512
513
514
515
516
517
518
519
520
521
522
523
524
525
526
527
528
529
530
531
532
533
534
535
536
537
538
539



ATA DA 480 REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE – CESAU
27 e 28.05.2019

CESAU. Colocou que a intenção do Conselho é contribuir com a melhor gestão da saúde
possível  para  a  sociedade  e  que  as  representações  paritárias  são  para  garantir  essa
efetividade. Referente as considerações o conselheiro JOAQUIM JOSÉ GOMES NUNES
NETO,  reforçou a necessidade de fortalecer o diálogo com a gestão, mas que esta não
comparece  as  reuniões.  É  cabível  tomar  atitudes  mais  sérias  como  publicizar  toda  a
situação. O Conselheiro  AGNEL CONDE NETO  disse ser importante tomar uma atitude
rigorosa  indo  de  acordo  com  a  fala  do  conselheiro  JOAQUIM.  A  técnica  do  CESAU
Rogena Weaver Noronha Brasil  falou sobre as oficinas de planejamento e gostaria de
saber  sobre  como anda  esse  processo.  Falou  sobre  a  força  de  trabalho  discutida  na
SEPLAG  que  é  interesse  do  CESAU  saber  desse  assunto.  O  conselheiro  ASEVEDO
QUIRINO DE SOUSA   acrescentou que não seria  interessante  fazer  trancamentos de
pautas, pois iria complicar ainda mais o andamento das questões de interesse da Saúde
Pública.  Reforçou  que  a  gestão  da  SESA precisa  acatar  que  o  CESAU é  um órgão
deliberativo que faz parte da estrutura do SESA. A SESA que executa políticas sem a
apreciação do Conselho o que pode resultar em processos no Ministério Público para com
a SESA. O conselheiro LEANDRO ALVES GONÇALVES  sugeriu que se fizesse o resumo
dos fluxos dos processos que passam pela SESA e envolvem o CESAU.  O conselheiro
JOSÉ  TELES  DOS  SANTOS  disse  que  seria  necessário  convocar  os  cinco  novos
Secretários  de Saúde, para o diálogo no pleno do CESAU. A conselheira  MARIA IRENE
FILHA DE SOUSA defendeu que é de responsabilidade da gestão comparecer as reuniões
do  CESAU,  pois  a  composição  paritária  presume  a  participação  desses,  e  que  os
Secretários  devem respeitar  essa  disposição.  Houve  um amplo  debate  sobre  o  tema,
muitos  posicionamentos  foram  em  consonância  com  o  colegiado,  defendendo  os
posicionamentos anteriores. O presidente PEDRO ALVES DE ARAÚJO FILHO, relembrou
da  realidade  dos  conselhos  municipais  de  saúde  e  das  dificuldades  de  construir  as
políticas  de  saúde,  pois  muitas  vezes  são feitas  à  margem da  apreciação  deste.  Fez
comparação com o que se passa entre a Gestão da SESA e o CESAU. Acrescentou que é
ainda mais importante que os Gestores reconheçam as normas e todo aparato legal que
estruturam a pasta de sua competência, que não se deve também entrar em “uma queda
de braços” com a gestão e que as duas entidades trabalhem na co-gestão da Política de
Saúde  para  garantir  mais  efetividade  para  a  população.  O  conselheiro  REGINALDO
ALVES  DAS  CHAGAS  incrementou  as  falas  com  relatos  das  politicas  que  já  foram
aprovadas  sem  passar  pela  apreciação  do  CESAU  e  como  encaminhamento,   o
compromisso da gestão de compactuar  as politicas com o Pleno.  À assessora técnica
Rogena Weaver Noronha Brasil fez uma reflexão sobre a questão da participação social
na formação acadêmica dos profissionais da área de saúde e afins, quando se passa para
a gestão de órgãos públicos como na SESA não se observa a compreensão da trajetória
de lutas que formaram o SUS e que a participação social é garantida pela constituição. A
coordenadora de COPAS,  Dr. Magda Almeida  relatou sobre a dificuldade de entender
esse universo já vivido muito pelos Conselheiros. Apontou que em muitas situações os
próprio trabalhadores da SESA desconhecem qual o papel do Conselho e como ele se
insere no processo administrativo e que é preciso criar uma cultura de fortalecimento da
relação entre conselho e gestão. Relatou também sobre a necessidade de elaboração de
um fluxo interno que indique em qual momento do planejamento o CESAU se insere, que
fique claro para todos os funcionários. Falou ainda da questão das auditorias que estão
sendo feitas na Secretária de Saúde, que está aberta em todos os setores e que existem
problemas  quanto  a  estrutura  que  já  acompanha  a  anos  das  gestões  anteriores.  O
presidente PEDRO ALVES DE ARAÚJO FILHO relatou um caso especial em que a gestão
tinha de prestar esclarecimentos sobre a compra de medicamentos e falta destes na rede
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de distribuição do Estado, quando a coordenadoria responsável foi chamada para prestar
esclarecimentos houve superficialidade ao tratar do assunto na apresentação no Pleno. A
Drª.  MAGDA  MOURA  ALMEIDA,  explicou  das  questões  administrativas  que  são
recorrentes no Gabinete, explicando que é importante o CESAU apontar quais são de seu
interesse. Achou importante a idéia do conselheiro  LEANDRO ALVES GONÇALVES de
estabelecer  fluxos  ,  apontou  que  a  gestão  tem  um  grande  desafio  quanto  ao
monitoramento e avaliação,  que esses balizam a ação do Estado.  Sobre o  GT Social
contou que as atribuições deste foram delegados a setores diversos da SESA, relatando
situações de inefetividade na aplicação de recursos. Explanou sobre o posicionamento do
Secretário de Saúde frente a gestão da  SESA,  que este é inclinado a transparência e
complience,  dando exemplos do  Programa de AVL  ( programa de alergia ao leite de
vaca), que gasta 22 milhões da  SESA , fazendo auditorias em vários destes programas
inclusive conversando com os responsáveis da pasta, especificando as diretrizes e critérios
que estes têm de apresentar  para justificar  suas ações,  disse que a demora em todo
processo é causada pela grande quantidade de informações que precisam ser observadas,
acrescentando  que  esses  tipos  de  ações  são  de  interesse  do  CESAU  e que  a
comunicação  é  importante.  Nesse  sentido  concluiu  que  o  CESAU tem  autonomia  de
monitorar e questionar as ações do poder público na saúde. Sugeriu ponto de pauta sobre
integraSUS. O Conselheiro ASEVEDO QUIRINO DE SOUSA, falou da importância de até
assuntos  de  natureza  puramente  administrativas  serem  tratadas  em  conjunto  com  o
colegiado, pois ao exemplo dos cortes de 10% da força de trabalho, esses podem ter sido
feitos em áreas estratégicas que afetam diretamente na política de saúde e qualificação
profissional de servidores. Drª. MAGDA MOURA ALMEIDA respondeu as inquietações do
conselheiro ponderando que a  SESA possui muitos servidores cedidos a outras áreas e
que  é  preciso  que  estes  sejam  resgatados  para  as  atribuições  diretas  da  SESA.  O
conselheiro  REGINALDO  ALVES  DAS  CHAGAS  direciona  os  seguintes
encaminhamentos: solicitar ao Secretário de Saúde do Estado a apresentação da estrutura
da Agência Reguladora, seus critérios e objetivos, apresentar os projetos do PROEX + 2
com objetivos, orçamentos e etapas com custas, apresentar os projetos estruturantes da
SESA para a saúde, autarquias criadas, modelo de gestão, apresentar a Política Estadual
de Assistência Farmacêutica com a mudança do elenco de medicamentos, a atual forma
de distribuição, definição clara dos hospitais incluindo HPPS, solicitação para o CESAU de
técnico com experiência em instrumentos de planejamento e orçamento público na área de
saúde. O Presidente  PEDRO ALVES DE ARAÚJO FILHO  disponibilizou a fala para a
técnica  Rogena  Weaver  Noronha  Brasil,  que  expôs  sobre  o  Encontro  De  Atenção
Primária,   que esse é  fechado para  os  municípios  e  que é  necessário  uma carta  de
anuência, solicitando que a gestão encontre um número adequado para participação do
Conselho Estadual nesse espaço.  Dr. MAGDA MOURA ALMEIDA respondeu que estão
em fase de negociação com o Ministério da Saúde em relação a este número, acrescentou
sobre a plataforma  integraSUS,  que tem por objetivos unificar os dados da atenção a
saúde sendo uma ferramenta que promove a transparência e o controle . O Presidente
PEDRO  ALVES  DE  ARAÚJO  FILHO,  conduziu  a  reunião  para  a  próxima  pauta
Consórcios  Públicos,  aspectos  históricos  e  jurídicos,  situando  brevemente  ess
assunto no contexto do Estado. Toda a apresentação da pauta foi feita pelas Drª. MARIA
DE FÁTIMA NEPOMUCENO NOGUEIRA Assessoria Jurídica - ASJUR e Drª. JOSEANE
LIMA DOS SANTOS NOBRE coordenadora da CORES em slides. Após a apresentação,
foi  aberto  para  considerações.  A  conselheira  KILVIA  MARIA  LIMA  DE  OLIVEIRA
TEIXEIRA relatou que houve dificuldade na compreensão das informações apresentadas
pelas técnicas da SESA, que se possível fosse disponibilizado com antecedência os slides
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que serião apresentados no Pleno para que os conselheiros possam se preparar melhor,
questionou sobre o valor de R$ 42.000 ( quarenta e dois mil  reais) disponibilizados ao
município  de  Caucaia  que  foi  usado  somente  R$  24.000  (  Vinte  e  quatro  mil  reais).
Perguntou ainda quais são os serviços ofertados nas policlínicas se esses  eram comuns a
todas.  Por  sua  vez  o  conselheiro   AGNEL  CONDE  NETO questionou  sobre  a
municipalização dos hospitais do município de Fortaleza e também sobre as centrais de
laudos argumentando que os recursos para criar esta Central poderiam ser utilizados na
compra de medicamentos e outros serviços. O vice-presidente do Conselho REGINALDO
ALVES DAS CHAGAS  colocou a  seguinte afirmação onde existe  SUS existe  controle
social perguntando então como poderiam avançar e garantir a participação social dentro da
gestão dos consórcios estaduais. Outro problema apresentado foi  pelo uso político dos
consórcios principalmente em municípios. Ao responder as perguntas dos conselheiros a
técnica da SESA Drª. JOSEANE LIMA DOS SANTOS NOBRE disse que em relação ao
município de Caucaia é necessário haver uma governança e acompanhamento da questão
do uso dos serviços ofertados pelos Consórcios. Em relação as especialidades sugeriu
que poderia organizar outro momento para apresentar cada uma das Especialidades de
cada Policlínica. Sobre a não participação da região de Fortaleza é por conta de que no
PROEX+  Não havia sido  englobado no projeto,  sobre a  central  de laudos.  A mesma
afirmou  que estão sendo feitos estudos para constatar o barateamento do serviço, que
atualmente é feito em cada Policlínica. Com a centralização é possível estabelecer um
controle e padronização dos laudos facilitando o diagnóstico, sobre a participação social, é
um mecanismo importante e que sente que está contemplado ao apresentar a prestação
de contas dos investimentos feitos em consórcios. Colocou ainda que o nosso decreto
reveja a capacitação dos coordenadores dos que estão à frente dos Consórcios evitando
nomeações políticas e afins. A técnica Rogena Weaver Noronha Brasil perguntou sobre a
questão do ICMS nos municípios ao vice-presidente REGINALDO ALVES DAS CHAGAS,
o referido conselheiro explicou o que é um fator de proteção do município para que este
não  fique  sem  condições  de  investir  na  saúde.  A  conselheira  DAVYANE  FARIAS
CORREIA, perguntou sobre como ficaria a policlínica que está sendo construída dentro do
Hospital da Saúde da Mulher em Fortaleza se esta pertenceria a um consórcio Municipal
ou  Estadual.  O  conselheiro  JOAQUIM  JOSÉ  GOMES  NUNES  NETO falou  sobre  a
essência da participação social dentro das decisões dos Consórcios Perguntando porque
embora na lei e decretos apresentados pela gestão, contemplem a participação social, esta
efetivamente não se manifesta. O conselheiro LEANDRO ALVES GONÇALVES perguntou
sobre  o  regime  trabalhista  CLT  dos  profissionais,  além  dos  recursos  de  educação
continuada em saúde. O conselheiro ASEVEDO QUIRINO DE SOUSA questionou sobre a
questão de distribuição dos votos  dos municípios com maior número de população maior
quantidade de votos podendo assim causar uma disparidade na oferta dos serviços onde
justamente  os  menores  necessitariam  de  mais  atenção.  O  conselheiro  ODAIR  JOSÉ
MENDONÇA questionou sobre as Clínicas de reabilitação falando em específico da clínica
de reabilitação no Junguruçu. Colocou que os recursos investidos nas Policlínicas e Centro
de  Reabilitação  giram em torno  de  um milhão  de  reais,  onde  por  experiência  própria
observa que tais Centros de Reabilitação não possuem uma estrutura adequada para este
tipo de serviço. Já o conselheiro  EDILSON DE SOUSA MACHADO questionou sobre a
demora nas  consultas  das  Policlínicas.  DRª.  JOSEANE  LIMA DOS SANTOS  NOBRE
respondeu  os  questionamentos  da  seguinte  forma:  sobre  a  prestação  de  contas  do
município de Camocim  e Aracati os mesmos não disponibilizaram os dados solicitados
pela secretaria para consolidação das informações. No que tange ao gerenciamento de
recursos em que os consórcios recebem, os mesmos possuem autonomia para investir nas
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áreas de pesquisas e capacitação profissional,  tempo de permanência de profissionais
critérios de demissão ou contratação que são de responsabilidades dos que gerenciam os
Consórcios, onde para solicitar estas informações é necessário encaminhar ofícios para a
Coordenadoria  das  regiões  de  saúde  CORES.  Sobre  as  clínicas  de  reabilitação  nos
Consórcios é necessário investigar a resolutividade e os critérios de avaliação dessas pois
se  ao  se  identificar  incapacidade  os  recursos  devem  voltar  ao  Ministério.  Por  fim  o
presidente  do  conselho  PEDRO  ALVES  DE  ARAÚJO  FILHO fez  os  devidos
agradecimentos e encaminhamentos em relação ao que foi discutido e pausa a reunião do
pleno para o horário do almoço.  No período da tarde dando continuidade a reunião do
Pleno, o presidente PEDRO ALVES DE ARAÚJO FILHO, iniciou a reunião relembrando a
pauta Oitava Conferência Estadual de Saúde e homenageados da Conferência, além
da nova data Dias 26 e 27 de junho. O técnico  JOSÉ HIBISS FARIAS RIBEIRO relatou
que seria de grande importância que os homenageados fossem usuários ou outros que
trabalham em prol do fortalecimento do SUS, justificou que gestores e os outros sugeridos
já possuem espaço na mídia são formadores de opinião colocando que os usuários que
estão  na  ponta  do  controle  social  que  vivenciam  no  dia  a  dia  situações  dignas  de
homenagem. O presidente PEDRO ALVES DE ARAÚJO FILHO falou da necessidade de
alinhamento dos critérios da Comenda Chico Passeata e estes irão ajudar na escolha dos
homenageados  da  Conferência.  A  técnica  HARIADINA  SALVEANO  DE  SOUSA da
comissão de comunicação leu os critérios da comenda que tem por objetivo homenagear
personalidades ou entidades cearenses que trabalharam e contribuíram com a melhoria da
Saúde Pública do Estado do Ceará. A técnica  Rogena Weaver Noronha Brasil  sugeriu
que parte dos homenageados sejam os membros do controle social do Estado do Ceará e
sejam  pessoas  relevantes  dentro  do  SUS  sugerindo  como  forma  de  resgate  da
historicidade  da  política  de  Saúde  do  Estado  dado  que  a  gestão  não  contempla  esta
característica . A técnica  HARIADINA SALVEANO DE SOUSA leu os critérios dos que
foram homenageados na 6ª Conferência Estadual de Vigilância em Saúde. A conselheira
ARISMÊNIA MARIA ALMEIDA LIMA GOIS falou da importância de considerar os anfitriões
usuários e profissionais de saúde que estão lutando por uma melhor saúde pública. A
conselheira MARIA IRENE FILHA DE SOUSA sugeriu o nome  da conselheira que está no
fim de mandato a advogada e conselheira  LACIANA FARIAS LACERDA . A conselheira
KILVIA MARIA LIMA DE OLIVEIRA TEIXEIRA sugeriu o nome do índio Dourado Tapeba.
por  sua  vez  a  conselheira  LACIANA FARIAS  LACERDA sugeriu  o  nome  da  técnica
servidora  e  professora  Rogena  Weaver  Noronha  Brasil.  O  conselheiro  LEANDRO
ALVES GONÇALVES sugeriu e defendeu a ideia já colocada de homenagear usuários
mesmo que não tenham nenhuma vinculação com conselhos de saúde ao passo de que é
fácil identificá-los e fazer sua defesa. O presidente PEDRO ALVES DE ARAÚJO FILHO
como encaminhamentos falou que havia apresentado uma proposta sobre homenagear
Ex-secretários de Saúde do Estado e que existe outra que tem uma característica mais
diversa que contemplaria  cinco homens e  cinco mulheres de diferentes segmentos da
Saúde, de acordo com os critérios da lei que cria a comenda Chico Passeata. Em regime
de votação pelas propostas apresentadas A proposta escolhida pela maioria por contraste
foi a segunda proposta . A Portaria 3121/2011 da Secretaria de Saúde foi apresentada,
com isso foi encaminhado para votação a escolha dos nomes no caso 5 mulheres e cinco
homens  onde  cada  conselheiro  propôs  quem  seriam  essas  pessoas.  Após  várias
sugestões de nomes o conselheiro  ASEVEDO QUIRINO DE SOUSA sugere o nome da
Secretária  Executiva  do  CESAU  Maria  Goretti  Araújo  Sousa e  a  conselheira  KILVIA
MARIA LIMA DE OLIVEIRA TEIXEIRA  o índio  Dourado Tapeba fazem as respectivas
defesas e justificativas das indicações. Após amplo debate de indicações dos nomes, onde
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através  de  votação  foram  selecionados  os  seguintes  homenageados.  FRANCINETE
CABRAL LIMA , Presidente da Rede de Catadores do Ceará e ex-conselheira do Cesau.
HENRIQUE JORGE JAVI DE SOUSA , Ex-secretário de Saúde do Estado do Ceará atual
Diretor  Corporativo  do  São  Carlos  Imagem.  LACIANA FARIAS  LACERDA,  Advogada,
militante do direito da saúde e atualmente conselheira Estadual de Saúde. LUIZ ODORICO
MONTEIRO DE ANDRADE,  Ex-secretário municipal de Saúde dos municípios de Icapuí,
Quixadá, Sobral e Fortaleza.  MARIA DO SOCORRO MARQUES FERREIRA OLIVEIRA,
agente Comunitária de Saúde desde 1993, conselheira municipal de Icó, Coordenador dos
Fórum  da  17ªCRES  e  ex-conselheira  Estadual  de  Saúde.  VERA  MARIA  CÂMARA
COELHO,  servidora  Estadual  da  Secretaria  da  Saúde  do  Estado.   CARLOS  FELIPE
SARAIVA BEZERRA, Ex-Prefeito do Município de Crateús, Deputado Estadual e membro
da  Comissão  de  Saúde  da  Assembleia  Legislativa.  JOÃO ANANIAS  VASCONCELOS
NETO, Ex-prefeito do município de Santana do Acaraú, ex-deputado estadual e federal, ex-
secretário de Saúde do Estado do Ceará de 2007 a 2010.  MARIA GORETTI ARAÚJO
SOUSA servidora do município de Fortaleza e atualmente Secretária Executiva do Cesau.
DJACIR RIBEIRO PARAHYBA (IN MEMORIAM) – REPRESENTADO POR SEU FILHO,
MARCOS COELHO PARAYBA.  Médico,  diretor  do  IJF,  presidente  da  Associação  dos
Hospitais do Ceará e foi o primeiro médico a fazer uma cirurgia com tórax aberto no Ceará.
Por fim o Presidente  PEDRO ALVES DE ARAÚJO FILHO,  informou quanto a data das
próximas reuniões das comissões da Conferência Estadual de Saúde. Nada mais havendo
a  tratar,  deu–se  por  encerrada  a  reunião  a  qual  FOI  GRAVADA e  após  submetida  à
Secretária Executiva para leitura, análises, correções e à Plenária para aprovação onde
ficará disponível nos arquivos do Conselho Estadual de Saúde do Ceará – CESAU, para
fins de provas, pesquisas e como documento. Fortaleza, 27 e 28 de Maio de 2019.
Maria Goretti Sousa Pinheiro (Secretária Executiva) _______________________________
Maria do Socorro Cardoso Nogueira Moreira (Assessora Técnica) ____________________
Francisco Rodrigues Soares Filho (Apoio)_______________________________________
Francisco Edson Farias Lima (Estagiário) _______________________________________
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